

நடப்பு நிகழ்வுகள் - 21 பிப்ரவரி 2020

EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

மாநிலங்கள், யூனியன் பிரதேசங்களுக்கு ஜிஎஸ்டி இழப்பீடாக ரூ .19,950 கோடியை மத்திய அரசு வழங்கியது

மாநிலங்களுக்கு ஜிஎஸ்டி இழப்பீடாக மத்திய அரசு 19,950 கோடி ரூபாயை வழங்கியுள்ளது. ஜிஎஸ்டி இழப்பீடு வெளியிடப்பட்டதன் மூலம், நடப்பு நிதியாண்டில் மாநிலங்களுக்கு ஜிஎஸ்டி இழப்பீடு வழங்குவதற்காக மொத்தம் 1.20 லட்சம் கோடி ரூபாய்களை மத்திய அரசு வெளியிட்டுள்ளது.

2018-19 நிதியாண்டில், ஜிஎஸ்டி இழப்பீட்டுத் தொகையாக 95 ஆயிரம் கோடி ரூபாய்க்கு மேல் தொகை வசூலிக்கப்பட்டது, அதில் 69 ஆயிரம் கோடி ரூபாய்க்கு மேல் மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களுக்கு ஜிஎஸ்டி இழப்பீடாக வழங்கப்பட்டது.

ராம் மந்திர் அறக்கட்டளையின் தலைவராக நிருத்யா கோபால் தாஸ் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்

ராம் ஜன்மபூமி தீர்த்த சேஷத்ரா அறக்கட்டளையின் தலைவராக மஹந்த் நிருத்யா கோபால் தாஸ் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்.

அயோத்தியில் ராம் கோயில் கட்டுமானத்தை மேற்பார்வையிட ராம் மந்திர் அறக்கட்டளையின் முதல் கூட்டம் புது தில்லி நடத்தப்பட்டது.

புதுடில்லியில் நான்கு நாள் இந்திய மாணவர் நாடாளுமன்றத்தை துணை ஜனாதிபதி தொடங்கி வைத்தார்

துணைத் தலைவர் எம்.வெங்கையா நாயுடு புதுடில்லியில் நான்கு நாள் இந்திய மாணவர் நாடாளுமன்றத்தைத் தொடங்கி வைத்துள்ளார் . ஆயிரக்கணக்கான இளைஞர்கள் அரசியல் மற்றும் நாடு தொடர்பான பல்வேறு பிரச்சினைகளில் தீவிர அக்கறை எடுத்து வருவதாக கூறி அவர் மகிழ்ச்சி தெரிவித்தார்.

அரசியல் என்பது மக்களுக்கு சேவை செய்வதற்கும் விரும்பிய சமூக-பொருளாதார மாற்றத்தைக் கொண்டுவருவதற்கும் செயல்படும் ஒரு அமைப்பு என்று கூறினார்.

சர்வதேச செய்திகள்

**காலநிலை மாற்றத்தை எதிர்த்து ஜெஃப் பெசோஸ் “பெசோஸ் உலக நிதி” என்ற நிதி வழங்கும் திட்டத்தை தொடங்கியுள்ளார்**

“பெசோஸ் உலக நிதி ” அமேசான் தலைமை நிர்வாக அதிகாரி ஜெஃப் பெசோஸ் அவர்களால் தொடங்கப்பட்டது. காலநிலை மாற்றத்திற்கு எதிராக இயற்கை உலகைப் பாதுகாக்க இந்த நிதி உதவும். அவர் இந்த நிதியின் மூலம் 10 பில்லியன் டாலர் பங்களிப்பு செய்ய உறுதிபூண்டுள்ளார்.

**70 வது பெர்லின் சர்வதேச திரைப்பட விழாவில் இந்தியா பெவிலியனை டாக்டர் எஸ்.ஜெய்சங்கர் திறந்து வைத்தார்**

2020 பிப்ரவரி 20 அன்று பெர்லின் சர்வதேச திரைப்பட விழாவில் இந்தியா பெவிலியனை வெளியுறவு அமைச்சர் டாக்டர் எஸ்.ஜெய்சங்கர் திறந்து வைத்தார்.

இந்த ஆண்டு கோவாவில் நடைபெறவுள்ள சர்வதேச திரைப்பட விழாவின் 51 வது பதிப்பிற்கான கையேட்டையும் அமைச்சர் வெளியிட்டார்.

### மாநில செய்திகள்

**உத்தரகாண்ட்**

**உத்தரகண்டில் கங்கா கயாக் விழா கொண்டாடப்பட்டது**

கங்கா கயாக் திருவிழாவின் 8 வது பதிப்பை சட்டமன்ற உறுப்பினர் வினோத் காண்டாரி உத்தரகண்ட் மாநிலத்தின் தேவ்பிரயாகில் திறந்து வைத்தார். திருவிழா 2020, பிப்ரவரி 17 முதல் பிப்ரவரி 19 வரை 3 நாட்கள் கொண்டாடப்பட்டது.

உத்தரகண்ட் சுற்றுலா மேம்பாட்டு வாரியமும், அட்வென்ச்சர் ஸ்போர்ட்ஸ் சொசைட்டியும் இந்த விழாவை ஏற்பாடு செய்த. ரஷ்யா, ஆஸ்திரேலியா மற்றும் நேபாளத்தைச் சேர்ந்த 45 ஆண்கள் மற்றும் 6 பெண் விளையாட்டு வீரர்கள் இவ்விழாவில் பங்கேற்றனர்.

**திரிபுரா**

**திரிபுரா தேயிலை வாரியம் ‘ரன் ஃபார் இந்தியா டீ’ நிகழ்வை ஏற்பாடு செய்துள்ளது**

திரிபுரா தேயிலை மேம்பாட்டுக் கழகம் மற்றும் இந்திய தேயிலை வாரியம் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட “ரன் ஃபார் இந்தியா தேயிலை” திரிபுரா நடைபெற்றது. திரிபுரா தேயிலை மேலும் ஊக்குவிக்கவும் பிரபலப்படுத்தவும் மற்றும்

மாநிலத்தில் தேயிலைத் தொழிலை உயர்த்தவும் இந்த நிகழ்வு திரிபுராவில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.

## தமிழ்நாடு

முன்னாள் முதல்வர் ஜெயலலிதாவின் பிறந்த நாளை பிப்ரவரி 24 அன்று 'மாநில பெண் குழந்தைகள் பாதுகாப்பு தினம்' என்று தமிழக அரசு அறிவித்தது

தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் கே. பழனிசாமி, முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெயலலிதாவின் பிறந்த நாளை பிப்ரவரி 24 ஆம் தேதி 'மாநில பெண் குழந்தைகள் பாதுகாப்பு தினம்' என்று கொண்டாட இருப்பதாக அறிவித்தார் . குழந்தைகள், குறிப்பாக சிறுமிகளின் நல்வாழ்வுக்காக அவர் பணியாற்றிய பணியின் நினைவாக இந்த அறிவிப்பை முதல்வர் அறிவித்துள்ளார்.

அரசு நடத்தும் வீடுகளில் வசிக்கும் குழந்தைகளுக்கான 5 திட்டங்களையும் தமிழக முதல்வர் பழனிசாமி அறிவித்துள்ளார்.

## தரவரிசை மற்றும் அறிக்கைகள்

ஐ.நா அறிக்கையில் வளர்ச்சியில் இந்தியா 77 வது இடத்திலும், குழந்தைகள் வாழ தகுதியான நாடுகளின் தரவரிசையில் 131 வது இடத்திலும் உள்ளது

ஐக்கிய நாடுகளின் குழந்தைகள் நிதியம் (யுனிசெஃப்) மற்றும் லான்செட் மருத்துவ இதழ் ஆகியவற்றால் நடத்தப்பட்ட ஆய்வில் வளர்ச்சி குறியீட்டின் அடிப்படையில் இந்தியா 77 வது இடத்திலும், குழந்தைகள் வாழ தகுதியான நாடுகளின் குறியீட்டில் 131 வது இடத்திலும் உள்ளது.

இந்த பட்டியலில் நார்வே முதல் இடத்திலும் தென் கோரிய இரண்டாவது இடத்திலும் நெதர்லாந்து மூன்றாவது இடத்திலும் உள்ளது.

## விளையாட்டு செய்திகள்

ESPN ஆண்டின் சிறந்த விளையாட்டு வீராங்கனை விருதை சிந்து வென்றார்

உலக சாம்பியனான ஷட்லர் பி வி சிந்து தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக ESPN நிறுவனத்தின் ஆண்டின் சிறந்த விளையாட்டு வீராங்கனை விருதை வென்றுள்ளார்.

ஆண் பிரிவில் இளம் துப்பாக்கி சுடும் சவுரப் சவுத்ரி விருது வென்றுள்ளார்

களத்திலிருந்தும் வெளியேயும் உத்வேகம் அளித்ததற்காக தைரிய விருதை ஸ்ப்ரிண்டர் டூட்டி சந்த் வென்றார்.

**இந்தியா 2022 இல் AFC மகளிர் ஆசிய கோப்பை நடத்த உள்ளது**

மலேசியாவின் கோலாலம்பூரில் ஆசிய கால்பந்து கூட்டமைப்பு (ஏஎஃப்ஐசி) வெளியிட்டுள்ள அறிவிப்பின்படி, 2022 ஆம் ஆண்டில் ஆசிய கால்பந்து கூட்டமைப்பு (ஏஎஃப்ஐசி) மகளிர் ஆசிய கோப்பையை இந்தியா நடத்த உள்ளது. நவி மும்பையில் உள்ள டி ஒய் பாட்டில் ஸ்டேடியம், அகமதாபாத்தில் உள்ள டிரான்ஸ் ஸ்டேடியா அரினா மற்றும் கோவாவின் ஃபடோர்டா ஸ்டேடியம் ஆகியவை போட்டிகளை நடத்த தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளன.

**புத்தகங்கள் மற்றும் ஆசிரியர்கள்**

**பிரகாஷ் ஜவடேகர் வருடாந்திர 'பாரத் 2020' மற்றும் 'இந்தியா 2020' புத்தகங்களை வெளியிட்டுள்ளார்**

தகவல் மற்றும் ஒளிபரப்பு அமைச்சர் பிரகாஷ் ஜவடேகர், இந்தியா 2020 மற்றும் பாரத் 2020 புத்தகங்களை ஆகியவற்றை புதுதில்லியில் வெளியிட்டார். இந்த நிகழ்வில் ஆண்டு புத்தகங்களின் மின் பதிப்பும் வெளியிடப்பட்டது.

இந்த புத்தகம் இந்தியா பற்றிய தகவல்கள் மற்றும் அதன் முன்னேற்றங்கள், பல்வேறு அரசு அமைச்சகங்கள், அதன் துறைகள் மற்றும் அமைப்புகளின் சாதனைகள் ஆகியவற்றை 2019 ஆம் ஆண்டில் கொண்டுள்ளது.

**முக்கிய நாட்கள்**

**சமூக நீதிக்கான உலக தினம் பிப்ரவரி 20 அன்று அனுசரிக்கப்பட்டது**

சமூக நீதி பற்றிய விழுப்புணர்வு மக்களுக்கு ஏற்படுத்த ஐக்கிய நாடுகள் சபைஉலக நீதி தினம் ஆண்டுதோறும் பிப்ரவரி 20 அன்று அனுசரிக்கப்படுகிறது. இது முழு வேலைவாய்ப்பையும், சமூக ஒருங்கிணைப்பிற்கான ஆதரவையும் அடைவதற்கான குறிக்கோளிலும் கவனம் செலுத்துகிறது.

2020 ஆம் ஆண்டிற்கான கருப்பொருள் "சமூக நீதியை அடைய ஏற்றத்தாழ்வுகள் இடைவெளியை நீக்குவது" என்பதாகும்.

**சர்வதேச தாய் மொழி தினம் பிப்ரவரி 21 அன்று அனுசரிக்கப்பட்டது**

சர்வதேச தாய் மொழி தினம் என்பது உலகளாவிய வருடாந்திர அனுசரிப்பு ஆகும், இது பிப்ரவரி 21 அன்று மொழியியல் மற்றும் கலாச்சார

பன்முகத்தன்மை குறித்த விழிப்புணர்வை ஊக்குவிப்பதற்கும் பன்மொழி மொழியை மேம்படுத்துவதற்கும் அனுசரிக்கப்படுகிறது.

இந்தியாவின் துணைத் தலைவர் ஸ்ரீ எம்.வெங்கையா நாயுடு புது தில்லியில் சர்வதேச தாய் மொழி தினத்தைக் குறிக்கும் நிகழ்வில் 22 மொழிகளில் பேசியுள்ளார். அனைத்து குடிமக்களும் தாய்மொழியை ஊக்குவிக்க உறுதிமொழி எடுக்க வேண்டும் என்றும் பிற மொழிகளையும் கற்க வேண்டும் என்றும் அவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

**EXAMS DAILY**